

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100



續醫斷

全



附
藏
卷
五
七



漢書序



戰氣代運得無亦復之乎也予嘗
宿於教育學館之文也聖之人方以予害
肥育者色嘉葉蕪實欲食盡也哉伐條除
其毒藥不厭蒸熟也予至友弃文
友而後國事也予之病久於家而後身
也予固重之而後國論係方也予之病久
也予麻望而卒也予之病久於人而
予害國之傳士之以謂傳非武友也

之也文友也非徒為治生也特向讀之
以而已先生之稱即之而覺其性且是
曰是危局小丁之凶於為而可何必治医
而沒於手之又為而可也但亦嘆且罵
曰是病要時至之所往者而乞何必徇儒
而後為乎古之醫車乞今之醫者乎既
尊古之醫謂之未古之醫者乎人之
信財乎既不以小大也而本是足以譽焉
獨乎流取乎信義治醫望此而之半信滿

而之半信之無病士深也是予人也其子
也通所以日一牛也而君國也取信也是
其人也子業也相通以日一牛也而鑒巫
富而信矣乞半信望右也而其事有考
生其醫也又幸在於大國又其醫技者京
師取直於今日是院吏且富且榮者也余
云惟始醫已甚而如予也又性善而多文
幸乃其號名於後也必乞是醫大病
庶而深然爲之能及也其所以然者矣

之於書生而可為之為度量也哉而後至為病墨生毫而後為今之醫者之數而後至為病墨生毫而後為今之醫者之數古也醫局後古而後生毫而後古也傳局後古而後必非小是望指擅富生毫其餘也於是欣於序予之經渴計

辛未之夏

王復海存臯軒教招



續鑒錄自序

吾觀天下之文章其萃者敷芳蕤之馥郁播榮葩之嬌媚芬藻燁發益瞻而益健乃抽秘思以騁麗辭新奇清靈章章可喜也其實者核的質直韜光收炎遁篤而帶豔平淡而置味乃合於事以體於物雄特確偉句句可嘉也妍而不靡巧而不纖素而含彩簡而有餘摸擬剽竊之弊既已掃盡彬彬乎其備矣哉吾視天下之鑒流其外者切鮮真之肉接敗

裂之痍，刺筋脈，明矇翳，割胎以拯艱，婉補綴
剝斲，莫所不至焉。其內者幽玄深邃，語體理
之微，縱橫攻擊，投酷烈之毒，濬凝結，摧沈痼，
可謂能極其思矣。慘而施養，猛而取緩，誕而不
僞劇，而不傷。五行經絡之臆既已泯絕，嗟乎！
其亦備矣哉？抑文則吾素好也，醫則吾素業也。
生遇今之時，何不可成乎哉？况六經以還，諸家之所言，越人而降，長沙之所述，莫非吾師也。然而要不得其法，則意窒而辭窘，證

暗而方不中，辭窘者固不能成一篇之章。方
不能成，一篇之章亦唯其人言辭之窘，非有
害於他人之性命也。鑒則不然矣。生民之安
危係焉，豈與浮夸超逸之詞同也哉？隻方之
劑半刀之割，一誤則華實散落，害如反掌也。
文之未熟，習之習之，不過費毛楮已。術之未
至，試之於生靈，以礪己之業，是亦非不仁之
甚乎？故大匠授人規矩，規矩既立，而後習熟，
可得而語也。以此臨事，或大或小，孰不方圓。

夫然後可以察證候轉變之機也乃亦可以得意貫辭真之會也詩云天生蒸民有物有則則者法也法也者在我者也一事一物彼豈顯然眎法於我哉而且有法者我立其法也隨事物之性以立其法法不離事物事物自存法故既有疾病則必不無其法矣昔者東洞先生明古傳之教辨後世之妄以立疾鑿之極於是乎鑿斷出矣今也南涯先生執法於傷寒論以示視病之規矩外施蕤葩新

清之術內藏光炎雄確之道蓋亦備矣哉余之不敏亦不可不以素好傳素業焉乃述其言以爲續醫斷

文化八年辛未春三月

教府賀屋敬恭安撰



續醫斷目次

卷之上

方法 證

- | | |
|----|----|
| 物 | 一毒 |
| 毒藥 | 急逆 |
| 虛實 | 所在 |
| 主客 | 劇易 |
| 有無 | 原因 |
| 脈候 | 病名 |
| 死生 | 邪 |

寒

臟腑

卷之下

傷寒論

傷寒

中風

陰陽

太陽病

少陽病

太陰病

少陰病

陽明病

厥陰病

過經

轉屬

合病

壞病

續醫斷目次終

續醫斷卷之上

長門醫官

賀星敬恭安 著

方法

藥曰方治曰法法定而後方定矣方法之義不可不知焉方也者方隅之方不可變易者也麻黃湯治表水而不能治裏水柴胡湯治裏水而不能治表水藥定於一方不可變易故藥以方而言也法也者法則之法孔子曰制而行之謂之法法必得其人而後成焉法在醫而不在病也所以推證知物辨順逆明虛實定所在分主客者是之謂法也施治之規矩也法

立而後轉機可見焉藥方可處焉不知法者不能得病之條理故治以法而言也法成而事從焉出於一而協於萬統之者謂之道道者人人之所由是而之也雖愚夫愚婦可學而行焉豈必俟神明之智哉故法立而後可授可受矣持有限之方而臨無涯之病然猶綽綽有餘裕者機變百出馳騁於法中也是之謂能用法也道之大成也

證

證者證驗也我以此爲證據也在病者則謂之應也在治病者則謂之證也扁鵲傳曰病應見於大表傷

寒論曰隨證治之是也以此微之而知其物故此謂證推顯以知隱也徒固執其見證以施治則非我所謂法也

物

物者何也氣血水是也體中之物有斯三而已其狀可知焉其形可見焉汗也小便也血也下血也是皆目之所能睹也氣也者精氣也非元氣也非神氣也精氣卽穀氣故此亦爲物易曰精氣爲物遊魂爲變是也凡入口者不出乎飲食之二化爲三物常則循行爲養變則停滯爲病其俾病者謂之毒也毒不見

於證乘物而後見於證故不可不知物焉病無定證
證有定義知物以證論證以物物之與證相依不離
猶影之於形也形方則影亦方形圓則影亦圓依影
以推形得形以論影形之方圓未必一其物焉同其
影而異其形者有之猶水炭同形而冷煖變異也然
方形終不見圓影圓形終不見方影所以不得不依
影推形也形一定而後條理可得而判焉雖影與形
相依不離然有形而後有影影必不先於形也故醫
範曰證緣物而生物隨證而分證者末也物者本也
故不知物則不能推定義何以能論其證乎不論證

而處方我謂之暗投瞑行也所以分氣血水之法既
詳見于醫範今之所言唯其緒論而已

一毒

萬病唯一毒之說本之呂氏春秋精鬱之論有所爲
焉而言之示治之非可補益也夫既示之治術宜攻
之人參當歸之於血附子乾薑之於氣亦唯以此毒
攻彼毒而已氣血水有急逆凝滯毒乘之也豈敢以
此藥行彼物乎一者對萬之稱諸病皆唯毒之謂而
示其所歸一也非各病有各毒也病必害性故謂之
毒毒者無形也物者有形也毒必乘有形既乘有形

然後其證見矣。所乘者一而所變者物三也。故曰：「十一毒」。曰：三物俾病者，毒而所病者，卽氣血水也。唯知其爲毒，不知所以毒之矣。唯知攻其毒，不問毒去之狀矣。益萬病，一毒有所爲焉。而言之，非事也。非法也。然事與法，必繇此而出焉。一毒猶易有太極，太極非法也。非法也。然陰陽之義，事物之理，咸莫不繇此而出焉。太極生兩儀，既有陰陽，陰陽之外，非要有太極也。太極從物而分，故一生二，二生三，然後妙用可言矣。有氣血，有水，一毒必乘之。故言三物者，三極之道也。

毒藥

毒藥之辨既見，見醫斷無復異論焉。然別之，則毒者無形也。藥者有形也。偏性之氣之謂毒，偏性之物之謂藥。鄭玄曰：藥之物恆多毒是也。司馬貞《三皇本紀》始嘗百草，始有醫藥。急就篇註草木金石鳥獸蟲魚之類，堪愈疾者總名爲藥。藥者語其形也。毒者語其氣也。博雅曰：惡也。害也。病者害人身，故謂之毒。藥者存偏性，故亦謂之毒。皆以無形言之也。說文以藥爲治病，草以毒爲害人草，非古也。不可從焉。

急逆

急逆者，病之態也。急逆虛實，謂之四態。病必有斯，四

態不知四態，則不能論證，故設之以立其法矣。循行者常也，急逆者變也，失常而疾行之謂急，失常而却行之謂逆。醫範曰：急者順行而進之謂也，逆者却行而退之謂也。蓋三物皆有急逆，然必以氣爲主。水血之急逆亦不得不由氣氣者以腹爲本，而所在者以心爲極位，故以此立其本。自上而逆，自下而急急極，則逆逆極，則急物理之常也。如水滯者不汗出，血滯者不發熱，則物之義也。如水氣之變自上來，血氣之變自下來，則態之義也。故證必有定義矣。雖證不異，然態異，則治不同。故先生曰：順逆同證而異治方。

以知急逆之法既詳，見于醫範，不復具焉。是故推類知物，分其急逆而後治術不謬矣。

虛實

虛實以精氣言之，非謂元氣之旺衰也。醫範曰：虛者，虧而不足之謂也。實者盈而有餘之謂也。急逆虛實謂之四態，皆失常之謂。而虛亦毒也，實亦毒也。有毒而失常爲此虛爲此實所虛實者，精也。所俾虛實者，毒也。內經曰：攻病以毒藥養精，以穀肉果菜是分常與變而言之。毒藥者攻病之具也，非保常之物也。穀肉者養精之物也，非制變之具也。故欲以藥物補虛，

者妄矣欲以穀肉養虛者亦差矣若夫以虛屬元氣者固後人之愆而已元氣者天之所賦非人力之所能挽回也先生嘗譬之燈火火者元氣也油者精氣也燈艸有長短猶年壽有長短也風吹而撓蛾入而昧潘淳焦着粘凝此爲疾病也故壽非醫所與也元氣不可補也精氣存在則元氣寄在精氣不自虛必毒之所致毒去則精氣復焉元氣旺焉素問曰邪之所湊其氣必虛故不出乎以此毒攻彼毒之外也蓋虛實者病之態也不知之則不能分證雖證同乎虛實異則治不同故必說此虛實也所以知虛實之法

既詳見醫範不具于此

所在

所在者病之所在卽病位也所在有二以表裏內外分之一身頭項背腰此爲表也外體而目鼻口咽喉胸腹此爲裏也心睛舌骨髓此爲內也四肢屬於裏手足反在淡矣外也者對內之稱自內而言則表裏皆外也故所在唯有三而已說文曰內自外而入也韻會曰外內之對表也故自外而內陷者以內言之自內而外出者以外言之內外者出入之辭也傷寒論不言臟腑唯言心與胃而已胃者精氣之所由生

處也故有胃氣之言飲食之道路而在血外者乃亦
屬於裏所在唯以心爲極位也所謂無表裏證者示
病在內也所謂外證未解者謂外行不解也病之所
在卽毒之所在也毒之劇也或發於所在之外如桂
枝湯之不暢於表位而裏位上衝大陷胃湯之結於
胸心下痛瓜蒂散之病在胸中而心中滿可以知
已頭痛者表也發熱亦表也然有自裏迫者有自內
迫者宜詳其所在也不分所在則不可處方雖證同
物同然所在異則治不同觀醫範而可見矣

主客

證之有主客卽物之主客也治其主者而客者從焉
故治法宜分主客也主者先見而客者後出故吐而
渴者以吐爲主滿而吐者以滿爲主桂枝湯有頭痛
有乾嘔吳茱萸湯亦有頭痛有乾嘔桂枝湯頭痛主
而乾嘔爲客故頭痛在首吳茱萸湯乾嘔七而頭痛
爲客故頭痛在末凡客者動而主者不動汗出下利
雷鳴皆不水爲主也水爲主則或鞶滿或支結不汗
出不下降爲凝滯狀也瀉心湯桂枝湯之於治血亦
然血者氣逐血之證動而不爲變者故亦血爲客也
氣爲主者則動而不凝滯有其狀而無其形氣散則

證自退是氣與水血之別也成形者亦未必悉以爲主假令水腫亦有氣不循而水滯者有水滯而氣不暢者是故欲分主客者亦必以明義知物爲要也

劇易

證有劇易知義分物則劇易輒可預知焉證雖萬變不出乎定義之外大柴胡湯證易則心下急鬱鬱微煩或心下滿痛劇則心下痞鞕嘔吐而下利芍藥湯證易則悸而煩劇則悸衄吳茱萸湯證易則嘔而胸滿劇則乾嘔吐涎沫頭痛又進一等則吐利手足厥冷煩躁欲死桂枝湯頭痛發熱或身疼痛則不上衝

若氣不能外行則氣逆上行致上衝證此爲劇也雖致上衝遂不爲腹痛雖致衄遂不爲下血物與態定也故知義分物則預知證之劇易轉遷也凡自覺其苦者皆其易者也劇則不自覺焉猶痺劇而爲不仁也故毒之劇也或發於所在之外物與態則同證而異治劇與易則異證而同治故先生曰順逆同證而異治方劇易異證而同治方不可不知也

有無

證之有無亦法之所由存也今舉其一二桂枝湯有惡寒無喘麻黃湯有喘無惡寒桂枝湯有發熱則無

身疼痛有身疼痛則無發熱麻黃湯則發熱而有疼痛如發熱惡寒身疼痛者大青龍湯證是也葛根湯無發熱桂枝湯無几此皆以其物異也發熱證有頭痛惡寒則桂枝湯有嘔則小柴胡湯無他證則調胃承氣湯此以其所在異也汗出有發熱者表候也汗出無發熱者自內急迫也此順逆之別也是故有無亦法之所由存不可不知焉

原因

司馬相如封禪文爾陘游原註孟康曰原本也字典因由也鄒陽上梁王書夜光之璧以暗投人於道莫

不按劍相盼者無因至前也故因也者病之所由來也原也者本也本者所病物也因雖不可睹而原自見於證因者想像而已取之臆以求想像欲莫繆鑿而得乎非謂病無因也因果可得亦終無益於治術執法臨病以毒攻毒何爲治彼因乎故因也者廢而不論

脈候

古者脈分陰陽而不論三部傷寒論之舉脈莫不皆然上部爲陽下部爲陰以切總身之脈也故扁鵲傳曰陽脈下遂陰脈上爭自叔和氏以降盛論寸關尺

而其所謂寸關尺亦既非古之寸關尺也寸關尺右三所上部爲寸中部爲關下部爲尺也素靈所言亦非以手高骨脈分之者難經曰譬如人之有尺樹之有根滑伯仁曰譬如有二字當在人之有尺下苟悅申鑒曰鄰臍二寸謂之關關者所以關藏呼吸之氣以稟授四體也是可以知已然而別無明徵診候難復詳焉蓋脈亦物之應也陽脈診氣爲主陰脈診血爲主陽者昇陰者降昇者氣也降者血也氣無質故昇矣血有質故降矣猶火之昇水之降也此其所以配氣血也凡傷寒論中舉脈者以此示病義以此分疑途示病義者置之

證首分疑途者置之證末證者先也脈者後也證具則不待脈而物可知焉若見一證者必徵之脈此亦所以論證也無脈之可徵無狀之可候則先氣後血水次之古之法也

病名

聖人之道謂之名教立而名之以教人也禮云義云皆非名乎夫既有名名宜有義禮不可以名樂義不可以名仁故莊子曰名者實之賓也疾病獨可無名乎亦咸有所以爲名已傷寒不可以爲中風太陽不可以爲陽明古者以病狀爲名或以病義爲名後世

多取諸病因，遂致眩名而失實，故以因名之者悉刪而不取焉。蓋證在彼焉者也，法在我焉者也。法猶然，况名乎？我察之狀，我設之名，治術豈憑病名哉？教證授義，不無病名也。故我執此法以臨彼病，至其斷然下治，則旣離法矣。方是之時，其何拘拘乎？病名哉？此東洞先生之所以削名也，乃亦所以立極也。

灰生

灰生有命，聖人之言不可誣焉。命天之令也，自天作之，故謂之命。疾病者，醫之所治也；醫之所治，則人事也；人事與天命判然，不可混焉。醫而欲司灰生，以天

命爲私有也，不亦傲乎？醫斷旣言之，頗較著，而世人猶或惑焉，以不知治疾之要也。夫醫之於灰生，猶將之於勝敗也。灰生勝敗，共在天，非人之所司也。唯盡其術而已，唯精其謀而已。源廷尉逆櫓之諍，韓淮陰背水之陣，能堪頃暫之苦辛，則得永久之榮吉。所謂瞑眩而疾瘳者邪？故將之良者，忘於勝敗；醫之良者，忘於灰生。得之於法成，之於習，功用旣就，心不爲之亂，坦然安於命，謂之得道之眞也。所以盡人事而待天命也。蓋察聲氣色，昧其灰生，周官所立，固無不可。然亦非疾醫之要務也。醫斷曰：「唯重其仁，故唯眠其」

生是故學者不以知死生爲務特以安於命爲要也耳劇毒不除因疾病致死者非命之命歟不遇良醫而斃於粗工之手者亦非命之命歟孟子曰盡其道而死者正命也蓋先生嘗作醫非司命官論其論死生盡矣

邪

邪者正之對也不正之氣謂之邪其狀逆也逆者病之態且有逆激之義邪者指所病而言之外襲之狀也若以此爲外氣入體中者非也我所病則一而已但以病義不同故有種種之別也

寒

寒者病狀也非病形也冷者形也撫之覺其冷寒者病人唯覺其寒耳惡寒厥寒手足寒類皆然凡冬日寒不曰冷水曰冷不曰寒其別可以知矣故寒爲閉塞緊縛之義傷寒之寒亦然其狀逆也如曰寒去則言所閉者解也如曰胸有寒則言水見閉於胸也若以寒爲外氣入體中者則亦固非矣

臟腑

臟之爲言藏也腑之爲言府也藏蓄血液者謂之臟受盛飲食者謂之腑字彙臟者藏也周禮天官疾醫

疏以其受盛故謂之爲府又春官天府疏在人身中飲食所聚謂之六府今解體家之所徵亦是而已腑其中空也臟其中實也故臟育精物腑傳化物此臟腑之別也臟名旣見于六經諸書而未有腑稱周禮有九藏之言莊子有六藏之言扁鵲傳有五藏之言所謂九藏對九竅而言之謂藏在內已固未分臟腑爲兩也呂氏春秋列子亦言臟而不言腑淮南子及文子以肝腎膽脾肺配風雨雲雷氣去心加膽亦不言腑扁鵲傳則曰腸胃曰三焦膀胱然不見六腑之言倉公傳亦然抱朴子亦曰破積聚於府藏前漢藝言倉公傳亦然抱朴子亦曰破積聚於府藏前漢藝

續醫斷卷之上終

續醫斷卷之下

長門醫官

賀屋敬恭安 著

傷寒論

相傳傷寒論成於東漢仲景所手著也此以序文爲據已然其序文者亦未可知真贗虛實也况仲景事跡史傳無所載若身果爲長沙太守其所著者亦有益於世如斯則史惡舍之乎全書既溷於叔和之撰次而今之所傳則亦非和之本色狗尾續貂魚目淆玉然其真璨然終不爲之掩此亦所以爲古先純粹也史遷之所記既有六經之目而與是書所設三陰

三陽自別矣。所謂三陰三陽固非經名也。扁倉傳好言藏府，而此書不言之。其立論之意大有徑庭也。大陽少陽太陰少陰之言，始見于《子華子》。易曰：「四象而不分，太少陰陽，三陰三陽者，他書無所見。」是必醫家之所立設，以辨病體者也。蓋醫書不遭秦火之厄，則未必無古籍傳于世者焉。藝文志載方書，不渺而無傷寒論，有其書而異其名，亦未可知焉。要之持論簡明，決非漢末之書也。蓋上古之遺湮潛不著，至仲景始施于世者邪？其曰：「金匱曰玉函，舊與本書一物，而非別有其書。」皆傷寒論之美稱也。其所以名傷寒論，非別有其書，皆傷寒論之美稱也。

者以主論，又傷寒也。論者倫也。輪也。倫次輻輳，舊非一事，所以有中風三陰三陽之分也。猶有父子昆弟夫婦之別以稱人倫也。

傷寒

傷寒者，取義於病狀，以命之名也。非爲寒所傷之謂也。故曰：「名爲傷寒，未始曰傷於寒而所致者也。」傷者，戕害也。寒也者，閉塞之義也。風寒皆外襲之狀，故假外氣之名以名病矣。傷寒之病帶陰陽狀，水血共被閉塞，熱結難發，必惡寒體痛，不痛則身重，來于裏，則逆滿結實，必致緊縮狀，其病篤劇，異于他病。忽在

表忽在裏又忽在內變態百出機宜不一非詹詹之所能盡也其義明具于本論其說詳見于先生著書

中風

外襲之狀兩途其一傷寒也其二中風也中風亦取義於病狀以命此名已亦非爲風所中之謂也故曰名爲中風未始曰中於風而所致者也中也者當也風也者發動之義也傷寒者水血共閉中風者血氣動搖耳故不熱結發熱汗出不汗出則煩躁來于裏則下利嘔逆必致騷擾之狀其病終不離太陽狀不至陰不成實故獨太陽篇論之而必冒太陽字所以

與傷寒異也傷而閉焉中而動焉寒與風搖塞自殊趣也譬之艸木之葉搖落於秋風凋殘於冬寒風則觸之寒則犯之淒烈自異向也是故在風則曰中在寒則曰傷其名義不亦較然昭著乎

陰陽

陰陽者莫所不混成者也天地之間何物不有陰陽况人者小天地其疾病之變亦豈可不由陰陽乎哉非陰則陽非陽則陰有太甚者有微少者有暴劇者於是六義分矣是故三陰三陽者襲其病狀設其病名者也以此示病之大體而論傷寒已決非謂經絡

部位也故稱某病而未嘗稱某經焉風寒者自彼來之狀也陰陽者自我出之狀也氣盛而進達之謂陽氣衰而不暢之謂陰進者動而窒不暢者靜而滯進者升不暢者降熱而發寒而退爲實狀爲虛狀皆陰陽之定理也陽病多水氣之變陰病多血氣之變蓋陰陽之名莫所不之焉如男爲陽女爲陰手爲陽足爲陰可見矣故在脈則上爲陽下爲陰在病位則表陽也裏陰也在氣血水則氣無形故爲陽也水血有形故爲陰也氣爲奇數水血爲偶數在水血則水陽也血陰也水之沾物乾則無色血之沾物乾亦作色也

是其有形質也故血者從靜水者從動此乃陰陽病所以有水血之異也以氣血言之則氣爲陽血爲陰水乃從而之焉故以氣語陰陽者此陰陽之源也

太陽病

太者太甚也陽氣盛于表位者謂之太陽脈浮頭項強痛此其候也氣盛而血窘窒故致強痛焉發出則項不強不惡寒發熱汗出也經日則或迄內矣蓋表位者氣之末也末者氣常乏焉今氣盛于其末者此陽氣太甚狀因名曰太陽陽曰太陰曰少陰陽之義存焉故太陽與少陰自爲陰陽大體

少陽病

少者微少也。陽氣盛于裏位者謂之少陽。口苦，咽乾，目眩，此其候也。曰口曰咽曰目皆裏位也。曰苦曰乾曰眩皆熱氣上進所致也。氣稍盛于裏而不能暢達于表者此陽氣微少狀因名曰少陽。

陽明病

明者離明之明示陽實也。取照臨四方之義矣。熱氣充實表裏內外無所不在者謂之陽明。在外則見潮熱，在內則致譫語。此其候也。大便軟或燥汗不出，則發黃色。其病起於內急迫發出水血爲之鬱結。此陽

氣明實狀因名曰陽明

少陰病

少與少陽之少同。表位氣不暢者謂之少陰。脈微細，但欲寐，始得之，反發熱，或不發熱而無裏證。此其候也。氣不循暢故背惡寒，手足寒來于裏，則作下利矣。其血滯者惡寒，身體疼痛，水滯者四肢沉重疼痛，以陰氣不甚故時有變作陽狀者蓋表位者氣之末素不能盛滿今氣不暢于其末者此陰氣微少狀因名曰少陰。

太陰病

太與太陽之太同裏位氣不暢者謂之太陰腹滿而吐食不下自利益甚時腹自痛此其候也血氣不循水滯而作腹滿水降而作自利血滯而作腹痛蓋腹內者氣之本也本者氣常旺焉今氣不暢于其本此陰氣太甚狀因名曰太陰

厥陰病

厥者頓也發石也謂其病暴迫也血氣暴迫上攻內位者謂之厥陰消渴氣上撞心心中疼熱饑而不能食此其候也陽明與厥陰均是暴急者也蹙起上行直在內位外氣不循四支厥逆此陰氣暴劇狀因名

曰厥陰陽明者陽氣明實故曰陽明不曰明陽厥陰者厥而有陰狀故曰厥陰不曰陰厥

過經

過者經過之過也字典古禾切音戈經也書禹貢東過洛汭北過洚水是也正韻經過之過爲平聲也經者經絡之經經脈血道也其病過經脈而迄內也故帶表裏證而及于內者謂之過經所以分病狀也以經爲經歷之經則似穩當也然而至傷寒十三日不解過經譖語章乃窘碍矣如再經說固經絡家之妄焉耳

轉屬

轉者動也旋也其病自彼所在轉旋而屬附此所在者謂之轉屬過經者有表裏證而及內焉轉屬者至于內而離表裏焉此其別也陽病屬陰則不言轉陰與陽別物而非旋轉也太陽屬少陽則曰轉入自表直入裏也獨在陽明則曰轉屬表證轉而屬內也陰病一途故無有^合陰屬陰者

合病

合者合混也二病若三病其證合混者謂之合病轉屬者彼病轉屬此病證有先後合病者同時齊發其非本論之例也

壞病

壞者頽壞也汗吐下誤治病態頽敗者謂之壞病順逆失義異變錯出也凡曰過經曰轉屬曰合病曰壞病皆設斯名以判病狀已此亦所以詳區別證義也

此皆可取其根而燒灰，以水煎服。或用大黃、甘草同煎，取其水，去滓，加蜜，服之，亦可。

驗效

共治頭風，

此頭風之病，非一朝一夕可得，當

逐於地，其中必生芻蕘，其氣化之，
則可除。或將之刺破，其氣即
解。準確之撥方圖，其一名也。而
孫樞梁梅板機，其一名也。其二名
之為氣火，以火之是也。要因於火，
當於乘涼於其中，揭之名曰燒艾。
義指之為火之寒也。有擇火能治之，

於此以爲其人。而以爲有病者
言之。觀音外傳。之多可謂之善
者。而是人。亦以爲可得。然當
以通之。名病者乎。
文仁八月廿二日。于所居。



續醫斷跋



神明鍾秀之土。捷智敏慧之民。其於外國之訓
并技。匯澤受流者。皆遂得以選擇折衷。出於其
上一等。無事不然也。古者蓋於武。優於其所
學。孫吳等。猶藍出焉。今也。其於故事。亦將然矣。
或文或武。治亂之異也。夫醫。更亦採西土之善。
其所選擇。且折衷。以得粹美者。比鵠脫藍出。自
東洞吉翁。以來。如其胤修夫。及其弟子良之業。

此三人之實。然矣。然而言猶必推張機氏。蓋謙
類也。機豈賢於三人乎。嗚乎。所謂扁倉。何人也。
呴。

吾邦人之智。且長便宜也。何使彼獨步於二三
區土之間哉。我所以承吾

神明。且報其土中正者。于訓于技。不修則已。苟
修。將必之矣。乃

吾邦人之能也。夫予言之必有驗者。請自今呴

注。更歷數年。可呴益信也。相知。萩府醫官。賀
屋君恭安。已受吉子之技。因有著。呴為續醫斷。
醫斷之為醫斷。人莫不識。予不更論焉。君祇承
止。才如銳脫。壯驥視天末。猶呴為邇。不唯述吉
二子焉。則附^卷其所見者。有止。東坡有言。蜀諺
云。學書者紙費。學醫者人費。呴入為腐楮。豈學
醫者止本意乎。故其試止未暇。何能早有著。呴
施止人乎。加君。蓋穎有意為吉子止忠臣矣。予

爲君鮮之。然而君必不費入亦可以見。非才銳而何。噫。予又推

邦土。之美。人智。之捷。云爾。豈文化八年。辛未夏。

四月。

洛陽命處士 澤誼拜識



六

七

八

九

十

十一

十二

十三

十四

十五

十六

十七

十八

十九

二十

二十一

二十二

二十三

二十四

二十五

二十六

二十七

二十八

二十九

三十

三十一

三十二

三十三

三十四

三十五

三十六

三十七

三十八

三十九

四十

四十一

四十二

四十三

四十四

四十五

四十六

四十七

四十八

四十九

五十

五十一

五十二

五十三

五十四

五十五

五十六

五十七

五十八

五十九

六十

六十一

六十二

六十三

六十四

六十五

六十六

六十七

六十八

六十九

七十

七十一

七十二

七十三

七十四

七十五

七十六

七十七

七十八

七十九

八十

八十一

八十二

八十三

八十四

八十五

八十六

八十七

八十八

八十九

九十

九十一

九十二

九十三

九十四

九十五

九十六

九十七

九十八

九十九

一百

傷寒論章句

全壹冊出來

金匱要略章句

全壹冊出來

文化八年辛未八月壽梓



平安書林

丘本嘉 七

堺屋伊兵衛

